Открытый урок по информатике в 10 классе по теме:

Количество информации, как мера уменьшения неопределенности знаний.

Учитель I категории Доронина Е. В.

Цели: 

Образовательные

освоить понятие количества информации, как меры уменьшения неопределенности знаний, освоить единицы измерения информации, сформировать умения находить объем информации в сообщении (с помощью содержательного подхода).  

Развивающие

формирование информационной компетентности, развитие интереса к предмету.
Воспитательные 
повышение  уровня информационной культуры,  воспитание целеустремленности в достижении результатов своей деятельности, самоконтроля, самостоятельности. 

Тип урока: 

изучение нового материала.

Цифровые образовательные ресурсы:

1. презентация «Измерение информации. Содержательный подход»

2. электронное учебное пособие «Информация. Системы счисления». Урок № 3 «Количество информации, как мера уменьшения неопределенности знаний». Практическая работа.
План урока

1. Организационный момент (2 мин).

2. Повторение пройденного материала (5 мин).

3. Изучение нового материала. (15 мин).

4. Физкультминутка (1 мин).

5. Закрепление изученного материала (10 мин).

6. Работа на компьютере (10 мин)
7. Домашнее задание (1 мин)

8. Итог урока (1  мин).

ХОД УРОКА

	Формы и виды работы
	Учитель
	Ученик
	Экран
	Тетрадь

	Организационный момент

	Записать тему занятия в тетрадь
	Здравствуйте! Тема нашего урока «Количество информации, как мера уменьшения неопределенности знаний». Сегодня мы научимся находить объем информации в сообщении (с помощью содержательного подхода).  Запишите тему урока в тетрадь.
	Записывают тему урока.
	Презентация. Слайд 1
Тема.
	Количество информации, как мера уменьшения неопределенности знаний.

	Повторение пройденного материала

	Фронтальный опрос
	Прежде чем начать изучать новую тему, давайте повторим пройденный на прошлом уроке материал.

· вспомним понятие информации и свойства информации – тест.
· виды информации по способу восприятия и по форме представления – перечислить.
	Отвечают на поставленные

вопросы 
	Слайд 2, 3, 4. тест
	

	Изучение нового материала

	Прослушивание материала. 
Краткая запись в тетрадь


	При содержательном подходе количество информации связывается с содержанием (смыслом) полученного сообщения. Сообщение – это речь, которую мы слушаем, воспринимаемые нами зрительные образы (фильм по телевизору, сигнал светофора, текст книги, которую мы
читаем) и т. д. 

Количество полученной информации тем больше, чем больше оно пополняет наши знания. Древние греки процесс познания изображали в виде расширяющегося круга знаний. Вне круга лежит область незнания, окружность является границей между знанием и незнанием.  (рис.)
Что такое неопределенность знаний? 

Рассмотрим это понятие на примере. Вы собираетесь в поход. Какая будет погода? Вы услышали по радио, что в этот день синоптики обещают грозу. Вы получили информацию, а неопределенность, которая до этого существовала — когда идти в поход, исчезла.

Всякий раз, когда у вас появляется та или иная информация, неопределенность уменьшается или вовсе ликвидируется.

При бросании монеты неопределенность знаний уменьшается в два раза, т.к. у монеты две стороны и при бросании может произойти одно из двух событий: выпадение «орла» или «решки».

При бросании игрального кубика может выпасть одна из шести граней, т.е. произойти одно из шести равновероятных событий. При этом неопределенность знаний уменьшается в шесть раз.

Неопределенность знания о результате некоторого события — это число возможных  результатов события. Запишите определение в тетрадь.
Равновероятные события — ни одно из них не имеет преимуществ: при возрастании числа опытов, количество появлений каждого из них постепенно сближается.

При бросании монеты с одинаковой вероятностью может выпасть «орел» или «решка». Значит, эти события равновероятны.

После броска наступает полная определённость, так как мы видим, что выпало. Это сообщение приводит к уменьшению неопределённости нашего знания в два раза, т.к. из двух возможных равновероятных событий реализовалось одно. 

За единицу количества информации принято такое количество информации, которое содержит сообщение, уменьшающее неопределённость знания в два раза. Такая единица названа бит. Запишите определение в тетрадь.

Если вернуться к опыту с бросанием монеты, то здесь неопределённость как раз уменьшается в два раза (из двух возможных событий реализуется одно) и, следовательно, полученное количество информации равно 1 биту.
Рассмотрим еще один пример. Ученик на экзамене может получить одну из четырех оценок «5», «4», «3», «2» с равной вероятностью. На вопрос: «Что получил?», он ответил: «4». Сколько бит информации содержится в ответе? 
Решение. Уменьшаем неопределенность знаний в два раза – получаем 1 бит информации. Осталась еще неопределенность равная двум. Опять уменьшаем в два раза – получаем еще 1 бит информации. После этого неопределенность исчезла. Итого получили 2 бита информации.  
На книжном стеллаже 8 полок. Сколько информации содержит сообщение о том, где находится книга? 
Решение. Неопределенность равна 8. Будем 3 раза уменьшать неопределенность в два раза, пока она не исчезнет. Тем самым получаем 3 бита информации.  

Пусть в некотором сообщении содержатся сведения о том, что произошло одно из N равновероятных событий. Тогда количество информации, заключенное в это сообщение, - i бит и число N связаны формулой:                 2i = N 
Запишите формулу в тетрадь.
Данная формула является показательным уравнением относительно неизвестной i. Если N равно целой степени  двойки (2, 4, 8, 16 и т.д.) то такое уравнение можно  «решить в уме» или по таблице (табл. 1)
В противном случае количество информации становится дробной величиной, и для решения задачи придется воспользоваться специальной таблицей. (табл 2)
	Пытаются сформулировать понятие.

Отвечают на вопросы

Отвечают на вопросы


	Слайд 5 рисунок

Слайд 6 определение

Слайд 7 

монеты

Слайд 8

бит

Слайд 9 

1 монета

Слайд 10 

задача
Слайд 11 

задача
Слайд 12 формула

Слайд 13 таблица

Слайд 14 специальная таблица
	Неопределенность знания о результате некоторого события — это число возможных  результатов события.
За единицу количества информации принято такое количество информации, которое содержит сообщение, уменьшающее неопределённость знания в два раза. Такая единица названа бит.

Количество информации, заключенное в это сообщение, - i бит и число N связаны формулой:                 2i = N 



	Физкультминутка

	Групповое выполнение упражнений
	Упражнения на снятие усталости с шеи, плеч, глаз
	Выполняют упражнения
	
	

	Закрепление изученного материала

	Решение задач

	Задача № 1

В рулетке общее количество лунок равно 32. Какое количество информации мы получаем в зрительном сообщении об остановке шарика в одной из лунок?
Задача № 2
Какое количество информации получит второй игрок при игре в крестики-нолики на поле 8х8, после первого хода первого игрока, играющего крестиками?

Задача № 3 

В коробке хранятся черный, белый, желтый и зеленый шарики. Какое количество информации содержится в сообщении о выборе одного из них?
Задача № 4
В библиотеке 16 стеллажей с книгами. На каждом стеллаже 8 полок. Книга находится на 5 стеллаже на 3 сверху полке. Сколько информации в этом сообщении? 
Задача № 5 

Какое количество информации получит при игре в шахматы играющий черными после первого хода белых (при условии, что ходить конями запрещено), а все остальные ходы равновероятны?

Решение. В шахматах первые ходят пешки на одну или две клетки. Т. К. конями ходить запрещено, то всего 16 клеток – равновероятных событий. Значит 4 бита информации.
	Устно выполняют задания 1-3.
Кратко записывают решение задач 4-5

	Слайд 15, 16,17,  

задачи
Слайд 18 шахматная доска
	16*3=128

2i=128

i=7 бит

В шахматах первые ходят пешки на одну или две клетки. Т. К. конями ходить запрещено, то всего 16 клеток – равновероятных событий. Значит 4 бита информации

	Работа на компьютере

	Работа на компьютере
	Задание: 

Открыть электронное учебное пособие «Информация. Системы счисления». Урок № 3 «Количество информации, как мера уменьшения неопределенности знаний». Выполнить практическую работу.


	Выполняют задание на компьютере.
	
	

	Домашнее задание

	Запись Д/З в тетрадь.
	Задача № 1

Какое количество информации получит второй игрок после первого хода первого игрока в игре в крестики-нолики на поле 4х4?
Задача № 2
Какое было количество возможных событий, если после реализации одного из них мы получили количество информации, равное 3 битам? 7 битам?
	Записывают Д/З
	Слайд 19 Д/З
	Д/З

	Итоги урока

	
	Сегодня мы научились находить объем информации в сообщении.

Оценки сегодня получили……
	
	
	


